



从规模走向效益：现代医院的必由之路

▲口述：清华大学公共卫生与健康学院常务副院长 梁万年 整理：《医师报》融媒体记者 张玉辉



中国医疗卫生体制从未停止过改革前进的步伐。医院的发展经历了哪几个阶段？绩效国考之下，对医院高质量发展提出了哪些要求？医改还存在哪些痛点和难点？中国三级公立医院高质量发展之路在何方？中国医改“见证者”——国家卫健委体制改革司原司长、清华大学公共卫生与健康学院常务副院长梁万年，在《医师报》与四川大学华西医院共同举办的“疫考与国考之下 公立医院能力建设与高质量发展论坛”上，就当下医疗行业最关心的公立医院高质量发展改革和创新的几个关键问题，进行了系统的解答。

医院发展历程三个阶段

从人类历史上有医院开始，直到今天，医院的发展大体可分成三个阶段：传统医院——研究型医院——现代医院。医院的发展过程与医院功能定位、内涵外延、社会经济发展以及人民的需求紧密相关。

由于环境、需求的不断变化，医院的功能、内涵外延也随之发生改变，但无论怎么变化，医院的核心功能始终不变，即在一个组织机构内，为老百姓提供高效、有质量且可负担得起医疗服务。医院不断改善社会服务、科学研究、人才培养、开发创新、国际交流，都是基于医疗基础上的拓展，这种拓展是必须的，尤其是对于大型医疗机构，要加速其拓展。

在老百姓甚至是医院管理者心中，医院能看什么病、使用什么技术、能否治愈疾病，是衡量传统医院好坏的标准，也就是说传统医院是以疾病为中心、以技术为导向的，强调治愈是传统医院最核心的功能。

随着人类社会发展，许多疾病仍面临着挑战，现代医疗无法治愈。在此基础上，传统医院发展成现代医学——“照护医疗”模式，即从生理、心理、社会改善等方面来关爱患者，使患者的心身得以改善和维护。

然而，对于医院的功能来说，仅仅做一些医疗服务模式的变革是远远不够的，一个好的医院，应该在医疗的核心功能基础上，进一步拓展人才培养、科学研发和

创新，才能使医院产生源源不断的发展动力和潜能，使其社会品牌知名度和美誉度进一步提升。尤其是对大学的教学医院和附属医院，这种使命、需求，以及拓展的必要性就显得越发重要。因此有人提出仿照大学理念——传统大学转为研究型大学，医院从传统医院转向研究型医院的建设。

国内有专门的研究型医院协会，研究型医院是基于医院核心功能的基础上，使医院整体布局、资源配置及考评标准进行优化，对于医学进步、技术创新起到了重要作用。相较于传统医院，研究型医院最大的变革就是，在传承理解医学知识和技术的同时，有批判地对传统医学理论、技术、模式和规范标准进行思考，思考其发展模式是否适应新的需求和变化，并对理论和技术进行创新，甚至是颠覆，即称之为颠覆医疗，核心是颠覆传统不合理的医疗行为，是对传统知识和技术的挑战。

然而，无论是传统医院还是研究型医院，在治理体系和治理能力上都存在欠缺之处。这时，建设“现代医院”概念的提出，从治理机制上让医院进一步符合新时代背景下的功能定位，顺应老百姓需求的变化，顺应社会经济的发展。使其制度环境、医院文化、人力资源以及医务人员薪酬收入分配政策等管理体制和运行机制，具有可持续性发展的潜能。一言蔽之，老百姓信得过的医院，才是现代医院。

三方面改革促进中国特色现代医院管理制度建立

公立医院改革的最终目的是建立现代医院管理制度，而现代医院管理制度的最终落脚点则是把现在的医院变成具有中国特色的现代医院——什么是中国特色的现代医院？就是坚持党对医院的全面领导，具备强烈的公益属性，使科学理论、技术创新、医疗服务能力满足全民对健康的需求。

现代医院管理制度建设的改革和发展主要从三个方面来进行：决策、考核、制度。

首先，要加强党对公立医院的全面领导，发挥党委把方向、管大局、作决策、

促改革、保落实的核心功能，同时发挥党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。变传统公立医院的院长负责制，为党委领导下的院长负责制。这一转变，实际上是决策机制的变革，由过去的行政首长决策变成集体决策，分工负责。

其次，建立现代医院，构建现代医院管理制度，也对政府的自身变革提出了要求。各级政府不仅对医院肩负着领导责任、管理责任、保障责任和监管责任，也要进一步明确医院的使命、功能定位及主要职能，并通过一套考核机制对其进行评价。

打铁还需自身硬。建立中国特色的现代医院，也对医院自身加强内部管理、完善规章制度、加强医院文化建设、改革薪酬分配制度等方面提出了要求。广大医院管理者应利用先进的管理工具与管理手段，最终建立起符合中国特色的现代医院管理系统。

三个转变促进医院高质量发展

党的“十九大”提出“要构建优质高效的医疗卫生服务体系”，现代医院管理制度是每一个医院高质量

1 从规模走向效益是现代医院的必由之路。现代医院要考虑效率、效益、效用和效果。医院的规模由其内涵和功能定位，不是规模越大越好，患者越多越好，而是要考虑边际成本和边际效益，做到边际成本最小，边际效益最高的临界点。这是现代医院的核心管理要求，也是衡量管理者水平高低的重要标准。

2 在管理上，要从过程管理为导向逐渐走向以结果管理为导向，绩效管理是结果管理的核心，也是目标。医院管理者应合理设计绩效，并在考核过程中加以有效的监管。

3 医院管理者对医院高质量发展的认识，一定要从“数量”走向“结构”。人是一个整体，疾病的的发生往往并不局限在某一个单一的器官。医院科室，是发展单个学科，还是以构建平台为主，发展学科群？医生结构是越高学历越好，还是从临床与科研专业来划分较好？这都是每位医院管理者需要思考的。

发展的重要策略。如何做到发展的高质量？国家卫健委主任马晓伟强调“三个转变”“三个提高”，为现代医院高质量发展的指标考核指明了方向。

此外，在规划现代医院制度建设时，要把医院的历史和未来进行有机结合。从顶层规划上明确医院的使命和存在的理由。从传统医院转变成现代医院，从现代医院向国际一流迈进，要分阶段实现愿景规划，完成使命。在这个前提下，定位医院功能和任务，再分解成为实现功能和任务要采取的改革创新举措和发展的策略，促进医院高质量发展。

医院管理者要树立高度自信 讲好中国特色医院管理制度

医院的改革要建立在健康中国建设、促进人类健康基础上，并植根于社会经济环境中。三级公立医院如何高质量发展和创新？医院管理者应将发展与创新二者结合，并最终形成体系变革。从保障体系、领导组织体系、考评体系、人事薪酬管理体系等方面着手变革。此外，还应特别注意，在借鉴国际现代医院管理经验的同时，要充分考虑与中国的特色——即加强党的领导、坚持“人民至上、生命至上”的理念，有机结合。

从传统医院到现代医

院，医疗服务的范围在不断拓展，服务理念在不断变革。医疗的范畴不仅只有科学的含义、技术的含义，更多是艺术含义。从某种角度来说，医疗服务是科学技术和艺术的有机统一，不仅涵盖健康，更涵盖社会乃至政治、经济的方方面面。医院的改革发展需从单系统运行走向协同发展，医院管理者应深入研究当下的社会经济环境，始终秉承致力健康中国建设、促进人类健康、服务社会的医者初心。

医院还应具备为构建人类卫生健康共同体乃至



关联阅读
全文
扫一扫